

Protokół Nr 8/2021
z posiedzenia Komisji Socjalnej Rady Gminy Winnica,
które odbyło się dnia 23 sierpnia 2021 r.

Posiedzenie Komisji Socjalnej Rady Gminy Winnica odbyło się w lokalu Urzędu Gminy Winnica i trwało od godz. 15.00 do godz. 16.00.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji Socjalnej:

- | | | |
|--------------------------|---|------------------------|
| 1. Pani Anna Paż | - | Przewodnicząca Komisji |
| 2. Pani Bogumiła Kosek | - | Członek |
| 3. Pan Adam Waleśkiewicz | - | Członek |

oraz zaproszeni goście:

- | | | |
|-----------------------------|---|-----------------------------------|
| 1. Pan Robert Wróblewski | - | Wójt Gminy Winnica |
| 2. Pan Waldemar Błoński | - | Skarbnik Gminy |
| 3. Pani Ewa Zalewska | - | Sekretarz Gminy |
| 4. Pan Antoni Pieńkos | - | Przewodniczący Rady Gminy Winnica |
| 5. Pani Halina Smogorzewska | - | Dyrektor PSP w Błędostowie |
| 6. Pan Andrzej Zaręba | - | Dyrektor ZPO w Winnicy |

Listy obecności stanowią odpowiednio załączniki 1 i 2 do niniejszego protokołu.

Ad 1.

Otwarcie posiedzenia.

Przewodnicząca Komisji Socjalnej otworzyła posiedzenie Komisji, przywitała zebranych i przedstawiła porządek posiedzenia, a mianowicie:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przygotowanie placówek oświatowych do rozpoczęcia roku szkolnego 2021/2022.
3. Informacja o działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej:
 - przegląd programów profilaktycznych, w tym działań zapobiegających wykluczeniu społecznemu,
 - poprawa warunków pracy GOPS.
4. Sprawy różne.
5. Zamknięcie posiedzenia.

Uwag do porządku obrad nie zgłoszono. Porządek został przyjęty jednogłośnie.

Ad 2.

Przygotowanie placówek oświatowych do rozpoczęcia roku szkolnego 2021/2022.

O zabranie głosu została poproszona Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej im. ks. kan. Jana Sieka w Błędostowie – Pani Halina Smogorzewska.

Dyrektor poinformowała, że w szkole w Błędostowie jest pełna obsada kadrowa. Pani Smogorzewska potwierdziła, że na rynku pracy zaczyna brakować nauczycieli wspomagających. Co do termomodernizacji budynku szkoły, Pani Dyrektor stwierdziła, że trwają prace końcowe. W ramach termomodernizacji ocieplono dach, ściany, nałożono strukturę. Wewnątrz budynku wymieniono oświetlenie na ledowe i centralne ogrzewanie (grzejniki, rury, piec). Pani Smogorzewska dodała, że w szkole będzie teraz ogrzewanie gazowe. Pomalowano również kuchnię, salę w oddziale przedszkolnym i częściowo w oddziale edukacji wczesnoszkolnej oraz sali komputerowej. Dokonano również pielęgnacji drzew w celu poprawy bezpieczeństwa uczniów, gdyż konary kasztanowców rosnących obok szkoły były zagrożeniem dla dzieci. Ponadto w

oddziale przedszkolnym wymieniono parapety.

Następnie Pani Anna Paż zapytała, czy nie ma możliwości zrobienia przyłącza gazu ziemnego.

W odpowiedzi Pan Wójt stwierdził, że raczej nie ma takiej możliwości. Pani Smogorzewska dodała, że zbiorniki są własnością gminy, więc będzie można szukać różnych dostawców. Na dachu będzie założona fotowoltaika, więc będą również oszczędności energii. Pani Smogorzewska stwierdziła, że na tę chwilę w szkole rachunki za energię nie są wysokie, a będą jeszcze niższe.

Następnie głos zabrał Dyrektor ZPO w Winnicy który stwierdził, że szkoła jest przygotowana do rozpoczęcia roku szkolnego. Zapewniona jest pełna obsada kadrowa zarówno w szkole podstawowej jak i w przedszkolu. Dyrektor dodał również, że w przedszkolu przygotowano nową salę, gdyż jedna grupa przedszkolna będzie miała zajęcia w budynku szkoły podstawowej. Przy przedszkolu robiony jest także parking, który zostanie wykonany do końca tygodnia. W szkole natomiast naprawiono nawierzchnię tartanową na bieżni, położono jedną warstwę tartanu. Przycięto również drzewa od strony ulicy. Wewnątrz budynku szkoły odmalowano wszystkie korytarze oprócz korytarza na górze przy sekretariacie, wymieniono gniazdko. W kuchni również pomalowano jedno pomieszczenie. Podczas wakacji wymieniono również kotarę na hali sportowej, gdyż mocowanie starej kotary zagrażało bezpieczeństwu osób przebywających na hali. Pan Zaręba stwierdził, że szkoła jest gotowa pod względem kadrowym i technicznym na przyjęcie dzieci od 1 września.

Pani Przewodnicząca komisji zapytała, czy w związku z Covid- 19 wprowadzone zostaną ograniczenia i zajęcia dotyczące bezpieczeństwa na świetlicy szkolnej. Pan Dyrektor ZPO odpowiedział, że w szkole w Winnicy jedna grupa jest przypisana do jednej sali. Na świetlicy są dwie sale, więc jeśli są trzy grupy, to jedna grupa idzie do klasy.

Następnie Pani Paż zapytała, czy możliwe byłoby wprowadzenie w szkole zajęć z zakresu gimnastyki korekcyjnej. Pan Zaręba odpowiedział, że obecnie nie ma specjalisty, który posiadałby kwalifikacje niezbędne do prowadzenia zajęć korekcyjnych. Wiązałoby się to z dodatkowymi kosztami. Pani Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że należy tę kwestię rozważyć. Dzieci są nastawione na sukcesy, nie przykładają się wagi do ćwiczeń związanych z kręgosłupem, jednak część dzieci będzie w przyszłości pracowała fizycznie i jest to niezwykle istotne.

Pani Halina Smogorzewska stwierdziła, że w najbliższym czasie będą to zajęcia wspomagające. Nauczyciele uczestniczyli w szkoleniach, które odbywały się na AWF-ie w Warszawie. Zajęcia takie będą odbywały się dodatkowo w stosunku do podstawowych zajęć wychowania fizycznego w wymiarze 1-2 h tygodniowo. Będą to specjalistyczne ćwiczenia sylwetki ciała wywołane sytuacją zdalnego nauczania.

Pan Antoni Pieńkos zapytał jak te zajęcia będą finansowane. W odpowiedzi Pani Dyrektor PSP w Błędostowie stwierdziła, że zajęcia będą finansowane ze środków zewnętrznych. Pani Smogorzewska dodała też, że zajęcia wspomagające będą również z matematyki, języka angielskiego, języka polskiego, biologii czy chemii.

Pan Dyrektor Zaręba uzupełniając stwierdził, że o finansowanie zajęć dodatkowych, które będą prowadzone przez nauczycieli wychowania fizycznego będą starali się sami nauczyciele. Rolą dyrektorów szkół było jedynie zgłoszenie szkoły do programu, wytypowanie nauczycieli i wyrażenie zgody na udostępnienie sali. Na pytanie Pani Paż, czy zajęcia będą obowiązkowe, Pan Dyrektor odpowiedział, że będą to zajęcia dla chętnych.

Następnie Pan Dyrektor stwierdził, że jeśli chodzi o zajęcia dydaktyczne wspomagające, to środki pochodzą ze zwiększenia subwencji oświatowej. To będzie łącznie 10 godzin na klasę na przedmioty egzaminacyjne, czyli język angielski, język polski i matematyka.

Kolejno głos zabrał Pan Wójt, który potwierdził, że placówki są dobrze przygotowane na rozpoczęcie roku szkolnego. Poczyniono duże inwestycje w szkołach, szczególnie w szkole w Błędostowie. Wykonano tam prace, o których Pani Dyrektor wspomniała. Dodatkowo niedługo zostanie ogłoszony przetarg na budowę sali 24x12 tak, by we wrześniu 2023 r. można było zrobić rozpoczęcie roku szkolnego już w nowej sali gimnastycznej. Kolejno Pan Wójt stwierdził, że również w szkole oraz w przedszkolu w Winnicy wykonano pilne prace remontowe, o których wspominał Pan Dyrektor. Zlecono także wykonanie projektu na dostosowanie piwnicy w budynku przedszkola. Jeśli projekt ten zostanie wykonany, to w następnym roku będzie realizowany.

Pan Wójt dodał też, że gmina otrzymała dofinansowanie na kwotę 50 tys. zł na utworzenie ścieżki edukacyjnej przy szkole w Winnicy.

Następnie pytanie zadał Pan Adam Waleśkiewicz - Czy w związku z cenami paliwa oraz pandemią znacznie wzrosły koszty dowożenia dzieci do szkół. Pan Wójt odpowiedział, że te koszty jeszcze nie są znane. Dopiero będzie ogłoszony przetarg. Dalej Pan Waleśkiewicz zapytał, jakie jest przepełnienie klas w szkołach. Pani Halina Smogorzewska odpowiedziała, że w szkole w Błędostowie jest o 6 uczniów więcej w stosunku do poprzedniego roku. W klasie jest ok. 11-14 osób. Pan Dyrektor stwierdził, że w przedszkolu w Winnicy każda grupa liczy 25 osób. W tym roku jest 6 grup, więc jest wzrost o 25 przedszkolaków. Razem jest 150 przedszkolaków. Wpłynęły dodatkowe 3 podania, jednak nie ma już miejsca w przedszkolu. Co do szkoły podstawowej w Winnicy największa klasa liczy 25 osób. Problem jest w klasach pierwszych, które będą liczyły po 24 osoby, w tym w jednej z klas będą 2 orzeczenia sprzężone. W ubiegłym roku było 317 uczniów, a obecnie jest 326 uczniów. Jutro dojdzie jeszcze jeden cudzoziemiec, któremu trzeba będzie zapewnić dodatkowe godziny języka polskiego. Pan Dyrektor wspominał również, że od kwietnia do szkoły w Winnicy przyszło 8 orzeczeń, z czego 2 orzeczenia z afazją, 1 orzeczenie ruchowe i 2 sprzężenia z autyzmem. We wrześniu jest przeliczana subwencja i ustalana na następny rok. Ci uczniowie będą już zgłoszeni w celu uzyskania subwencji.

Pan Antoni Pieńkos zapytał jaki jest poziom akceptacji w klasach osób z autyzmem. Pan Dyrektor stwierdził, że nie dostał żadnej prośby o przeniesienie dziecka z klasy, w której jest dziecko autystyczne do innej klasy. Obecnie jest większa akceptacja i tolerancja rodziców dla dzieci z autyzmem.

Pani Anna Paż zapytała, czy są jeszcze jakieś pytania. Wobec braku pytań Przewodnicząca Komisji przeszła do kolejnego punktu obrad.

Ad 3.

Informacja o działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej:

- przegląd programów profilaktycznych, w tym działań zapobiegających wykluczeniu społecznemu,

- poprawa warunków pracy GOPS.

Przewodnicząca Komisji udzieliła głosu Kierownikowi Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Winnicy Pani Wioletcie Zawadzkiej.

Pani Kierownik GOPS poinformowała, że Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Winnicy realizuje zadania na podstawie ustawy o pomocy społecznej, ustawy o świadczenia rodzinnych, ustawy o pomocy państwa w wychowaniu dzieci oraz ustaw i rozporządzeń związanych z powyższą tematyką. Pani Zawadzka wskazała, że pomimo panującej pandemii pracownicy socjalni realizują swoje zadania oraz zadania dodatkowe. W okresie od stycznia do czerwca bieżącego roku łącznie przyznano decyzją świadczenie 154 osobom, a świadczeń pieniężnych było 153, liczba osób w tych

rodzinach wyniosła 237. W tym:

- zasiłki stałe - 16 osób pobierało świadczenie, liczba świadczeń 89, kwota wypłaconych świadczeń to 49 697,28 zł.

- zasiłki okresowe - 13 osób pobierało świadczenie, liczba świadczeń 26, kwota wypłaconych świadczeń to 12 061,07 zł.

W ramach programu rządowego „Posiłek w szkole i w domu” 44 osobom przyznano decyzją świadczenia pieniężne na łączną kwotę 7 000 zł.

Ponadto 116 osobom przyznano decyzją świadczenie, liczba świadczeń to 3182 na łączną kwotę 15 000 zł.

Wydano 3 decyzje na skutek zdarzeń losowych takich jak pożary na kwotę 16 000 zł. Pokryto koszty pogrzebu 1 osoby na kwotę 3 600 zł. Wypłacono 33 specjalne zasiłki celowe na łączną kwotę 8 100 zł. Pracą socjalną objęto 95 rodzin liczących łącznie 294 osoby. Gmina Winnica pokrywa koszty pobytu 1 osoby w Domu Pomocy Społecznej w kwocie 17 071 zł za to półrocze.

Główne powody przyznania pomocy to: ubóstwo - 38 rodzin, bezrobocie - 43 rodziny, długotrwała lub ciężka choroba - 36 rodzin, alkoholizm - 10 rodzin.

GOPS w Winnicy realizuje formę wsparcia, jaką jest asystent rodziny zatrudniony na ½ etatu. Asystent rodziny swoim działaniem obejmuje 6 rodzin, w tym 3 rodziny zostały do tego zobowiązane postanowieniem sądu.

W okresie od stycznia 2021 do sierpnia 2021 roku w gminie Winnica realizowany był Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa 2014-2020 Podprogram 2019 współfinansowany z Europejskiego Funduszu Pomocy Najbardziej Potrzebującym.

W okresie od stycznia do sierpnia 2021 łącznie wydano 3670 kg żywności, a dodatkowo 526 kg otrzymanych w ramach współpracy z Bankiem Żywności. Wsparciem objęto 89 osób. Dla osób starszych, niepełnosprawnych była to nieoceniona pomoc.

W zakresie realizacji działań w ramach Klubu „Senior +”- odbyły się zajęcia z seniorami, spotkania edukacyjne z pielęgniarką, psychologiem, warsztaty kulinarne, zajęcia z zakresu zdrowego odżywiania, zajęcia manualne. Liczba stałych uczestników to 15 osób.

Co do świadczeń rodzinnych Pani Kierownik GOPS wskazała, że liczba wypłaconych świadczeń rodzinnych w bieżącym roku to 4259 świadczeń, a liczba rodzin pobierających świadczenia z funduszu alimentacyjnego to 16 osób.

Kwota wykorzystanej dotacji od stycznia do czerwca 2021 to 1 308.691,43 zł. Wypłacono również 1 świadczenie z Programu „Za życiem” na kwotę 4000 zł. Przeciętna liczba dzieci na które wypłacane jest świadczenie wychowawcze to 865. Dotacja wykorzystana na realizację zadania w okresie od stycznia do czerwca 2021 r. to: 2 603 154,24 zł.

Pani Zawadzka dodała, że GOPS realizuje programy takie jak „Gminny Program Wsparcia Rodziny”, w ramach którego odbyły się warsztaty edukacyjne dla rodziców. Kolejny program to Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy, w ramach którego realizowane są działania Zespołu Interdyscyplinarnego. Ponadto Pani Kierownik GOPS wskazała, że sporządzane są wnioski, na przykład wnioski w ramach konkursu grantowego z przeznaczeniem dla seniorów. Obecnie GOPS oczekuje na rozstrzygnięcie konkursu.

Głos zabrał Pan Adam Waleśkiewicz, który zapytał, czy są w gminie Winnica osoby, które zostały skierowane przez sąd do przymusowego leczenia stacjonarnego. Pani Kierownik GOPS odpowiedziała, że są na terenie naszej gminy takie osoby, jednak mają one furtkę w okresie pandemii, którą jest strach przed zakażeniem.

Następnie Pan Waleśkiewicz zapytał, ile osób z naszej gminy przebywa obecnie w ośrodkach

leczenia przymusowego. Pani Kierownik GOPS odpowiedziała, że obecnie żaden mieszkaniec gminy nie przebywa w ośrodkach leczenia przymusowego.

Pan Antoni Pieńkos zapytał, czy kiedykolwiek Komisja Przeciwdziałania Alkoholizmowi zajmowała się osobami, które przesiadują na przystanku w Winnicy. W odpowiedzi Pan Wójt stwierdził, że takimi sprawami zajmuje się policja.

W tym momencie posiedzenie opuścił Pan Wójt z uwagi na inne zobowiązania służbowe.

Następnie Pan Waleśkiewicz zapytał, na czym miałyby polegać poprawa warunków pracy GOPS. W odpowiedzi Pani Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że w pomieszczeniu GOPS jest za duże zagęszczenie osób, nie ma pokoju do obsługi interesantów. Standard BHP nie zezwala na to. Pani Kierownik GOPS dodała, że takie są obecnie warunki, jednak jest nadzieja na zmianę w przyszłości. W lokalu GOPS jest ciasno, jednak są założone szyby ochronne z pleksi pomiędzy stanowiskami.

Kolejno Pan Antoni Pieńkos zapytał, jakie jest zatrudnienie w GOPS w sąsiednich gminach w stosunku do ilości mieszkańców tych gmin. Pan Pieńkos dodał również, że w naszej gminie opieka społeczna jest bardzo rozbudowana. Pani Kierownik GOPS odpowiedziała, że to zależy od specyfiki gminy. GOPS w Winnicy nie zatrudnia na przykład opiekunki środowiskowej a w GOPS w Świerczach jest sześć opiekunek. Ustawa o pomocy społecznej określa, jaki ten wskaźnik powinien być. Pan Antoni Pieńkos stwierdził, że w Gminie Świercze jest ponad 1000 osób więcej, więc nie można w ten sposób porównywać zatrudnienia.

Pani Wioletta Zawadzka stwierdziła, że praca w GOPS jest bardzo trudna. Kierownik GOPS podała przykład sytuacji, w której pracownicy socjalni musieli opiekować się dziećmi jednej z rodzin przez dwa dni, gdyż ani najbliższa rodzina, ani żadna placówka nie zgodziły się ich przyjąć.

Następnie Przewodnicząca podziękowała Pani Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za wyjaśnienia i przeszła do kolejnego punktu posiedzenia.

Ad 4.

Sprawy różne.

Głos zabrał Pan Adam Waleśkiewicz, który zapytał czy plac zabaw w Winnicy będzie dokończony i ogrodzony. Pani Sekretarz odpowiedziała, że plac zabaw zostanie ogrodzony. Dofinansowanie z Zielonych Mostów Narwi będzie przeznaczone na uzupełnienie placu zabaw, więc gmina czeka na te środki. Pan Waleśkiewicz dodał również, że mieszkańcy potrzebują miejsca, w którym mogliby wspólnie spędzać czas i porozmawiać. Pani Sekretarz odpowiedziała, że będzie takie miejsce, będą dodatkowe ławki, powstanie zadaszona altana.

Ad 5.

Zamknięcie posiedzenia.

W związku z wyczerpaniem tematu Przewodnicząca podziękowała za uwagę i zamknęła posiedzenie Komisji Socjalnej Rady Gminy Winnica.

Przewodnicząca Komisji

.....
Anna Paź

Protokół sporządziła: